Zawod: rolnik
Symbol cyfrowy zawodu: 613[01]
Wersja arkusza: X

EGZAMIN
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE
ZAWODOWE

Arkusz zawiera
informacje prawhnie
chronione do momentu
FOZPOCIECia egzaminy

613[01]-0X-132

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny brak
stron lub inne usterki zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dolgezona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej:

— wpisz symbol cyfrowy zawodu,

—~ zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

—  wpisz sw¢j] numer PESEL*,

— wpisz swojg datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL w oznaczonym
miejscu na karcie.

Arkusz egzaminacyjny skiada sig z dwdch czesci. Czesd [ zawiera

50 zadan, czgs¢ 11 20 zadan.

4. Zakazde poprawnie rozwiazane zadanie uzyskasz 1 punkt.

Aby zda¢ etap pisemny egzaminy, musisz uzyska¢ co najmniej
25 punktow z czedel 11 co najmnigj 6 punktéw z czgsei 11

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub

10.

12.

pidrem z czarnym tuszem/atramentem.

Dla kazdego zadama podane sq cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uktad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:

(] =] [e]] [=]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

Wybierz wiasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera
- np. gdy wybrales odpowiedz ,,A™:

Le]| [=]

. Staraj s1¢ wyraznie zaznaczac odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i blednie

zaznaczysz odpowiedz, otocz ja kétkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérag
uwazasz za poprawng, np.

® ||

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na
KARCIE ODPOWIEDZI i wprowadziles wszystkie dane, o ktorych
mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamic¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego

tylko KARTE ODPOWIEDZI

Czerwiec
2013

(Czas trwania
egzaminu
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania:
z czeSci I -50 pkt.
z czesci IT - 20 pkt.

Powodzenial




Czesc 1

Zadanie 1.

Uprawa bezpluzna to spulchnianie gleby

A. zjednoczesnym jej odwracaniem.

B. zmieszaniem gleby bez jej odwracania.

C. zzastosowaniem $rodkow spulchniajgcych.

D. zjednoczesnym odwrdceniem i spulchnieniem.

Zadanie 2.
Kiszenie to metoda konserwacji pasz, ktéra wykorzystuje fermentacje
A, octowa.
B. mastowa.
C. mlekowa.
D. alkoholows.
Zadanie 3.
Zewnetrzne cechy organizmu zwierzecego odzwierciedlajace aktualny stan fizjologiczny to
A. rasa.
B. pokroj.
C. kondycja.
D. typuzytkowy.
Zadanie 4.
Glgbokoéé wykonanej przez rolnika orki wynosi 30 cm. Rolnik wykonat wige orkg
A, plytka. Ze wzgledu na glebokos¢ wyrdiniamy orki:
B tebok - ptytkie do 15 cm
) g ¢ O_ % - $rednio glebokie 15-25 cm
C. srednio glgboka. - glebokie 25-35 cm
D. bardzo gleboka. - bardzo gtebokie ponad 35 cm
Zadanie 5,

Cena mieszanki paszowej stosowanej w produkeji tucznikéw spadia, w zwiazku z tym rentownos¢

produkceji

A, wzrosnie.

B. zmnigjszy sig.
C. nie zmieni sig.
D. ustabilizuje sie.



Zadanie 6.

Pokazany na zdjeciu kwiatostan to

A, Kklos,
B. grono.
C. wiecha.
D. koszyczek.
Zadanie 7.
Zdjecic przedstawia system korzeniowy
A. palowy.
B. wigzkowy.

C. podporowy.

D. wlosnikowy.

Zadanie 8.
Pokazana na zdjeciu roslina to
A.  zyto.
B. owies.
C. pszenica.
D. jeczmieh.

Zadanie 9.

Najwigksze zapotrzebowanie na wodg w okresie wegetacji ziemniaka wystepuje w okresie

A. sadzenia.

B. wschodow.

C. zawiazywania bulw,

D. zakrywania miedzyrzedzi.

Zadanie 10.

Choroba zb6z przedstawiona na zdjeciu to

A.  zgorzel.
B. glownia.
C. rdza zdZblowa.

D. septorioza plew.

Zadanie 11
Choroba jeczmienia objawiajgca si¢ ciemnobrunatnym kolorem kiosow wydostajacych sie z pochew
lisciowych, to

A. rdza.

B. glownia.

C. maczniak.
D. septorioza.



Zadanie 12.

Mate owalne brodawki na korzeniach wigzkowych ziemniaka §wiadeza o wystgpowaniu

A. stonki.

B. mszycy.

C. matwika.

D. chrabaszcza.

Zadanie 13.

Narzedzie rolnicze przedstawione na zdjeciu to

A. brona lakowa.
B. wal tgkowy.
C. kultywator.
D. phg.
Zadanie 14.
Zdjecie przedstawia

A. opryskiwacz.

B. foliarkg do balotéw.

C. rozsiewacz nawozow.
D, siewnik pneumatyczny.

Zadanie 15.
Pokazane na zdjeciu urzadzenie stuzy do zadawania pasz treSciwych

A, krowom.
kaczkom.

B
C. indykom.
D. tucznikom.

Zadanie 16.
Locha na zdjeciu jest w typie uzytkowym
A. migsnym.
stoninowym.

B
C. kombinowanym.
D

miesno-stoninowym.

Zadanie 17.

Zdjecie przedstawia kure o typie uzytkowym

A. niesnym.

B. miesnym.

C. prymitywnym.
D. kombinowanym.




Zadanie 18.
Ksiegi sg czescig zoladka wystgpujacego

A. ukoni.

B. ubydia.

C. udrobiu.

D. utrzody chlewnej.

Zadanie 19.
Do roslin wysokobiatkowych zalicza sie
A. soje.
B. jeczmien.
C. pszenzyto.
D. kukurydze.
Zadanie 20.
Paszami, w ktorych procesie konserwacji wykorzystuje si¢ beztlenowa fermentacje kwasu mlekowego, sa
A. sruty.
susze.

B
C. kiszonki.
D

granulaty.
Zadanie 21.
Zdjecie przedstawia wzor kolczyka 4( '
A.  koni.
B. bydta.
C. owiec.
D. trzody.
Zadanie 22,

Jaja kurze przeznaczone do obrotu handlowego powinny by¢ stemplowane

A. kodem sprzedawcy.
B. kodem producenta.
C. nazwa producenta.
D. data produkeji.

Zadanie 23.

Mileko odbierane z gospodarstwa co dwa dni, po udoju powinno by¢ przechowywane w temperaturze

A. powyzej 15 °C.,
B. od10do 15 °C.
C. od6dol0=°C.
D. ponizej 6 °C.



Zadanie 24.

Jakg kwote uzyska producent za sprzedaz 20 000 litréw mieka, jezeli cena 1 | wynosi 1,20 z1?

A, 22000 zt
B. 23000 z
C. 24000zt
D. 25000 zt
Zadanie 25,

O ile wzrosnie zysk rolnika ze sprzedazy 1 tucznika zuzywajacego podezas tuczu 260 kg paszy, jezeli
kupit on paszg o 0,10 zt taniej za kazdy kg?

A 20z
B. 22z
C. 24z
D, 206z
Zadanie 26.

Rolnik uzyskuje 500 dt ziemniakéw z hektara. Jaka iloscig ziemniakdéw bedzie dysponowat rolnik, ktory
uprawia 5 ha ziemniakéw?

A, 2000 dt
B. 2500dt
C. 3000 dt
D. 3500 dt
Zadanie 27.

W dawce zywieniowej opasow stosuje sie 30 kg sianokiszonki. Tle sianokiszonki miesigcznie (30 dni)
nalezy przygotowac, aby zapewnic zywienie dla 20 opasow?

A, 180 dt
B. 200 dt
C. 220dt
D. 240 dt
Zadanie 28.

lle litréw srodka chemicznego musi zakupié rolnik posiadajacy 16 ha uprawy, jezeli bedzie on
stosowany w dawce 0,5 | na ha uprawy?
A, 4litry.
B 6 litrdw.
C.  8litrow.
D. 10 litrow.



Zadanie 29.
Wydajnos¢ agregatu ciagnika z plugiem wynosi 1,2 ha na godzing. Ile godzin potrzebuje rolnik na

zaoranie pola o powierzchni 6 ha?

A, 5 godzin.
B. 6 godzin.
C. 7 godzin.
D. 8 godzin.
Zadanie 30.

Na gruntach ormych 11 klasy bonitacyjnej powinno sig¢ uprawiac:

A.  Zzyto, ziemniaki, owies.

B. pszeniceg, buraki cukrowe, rzepak ozimy.

C. Jeczmien ozimy, tubin waskolistny, rzepak.

D. pszenzyto ozime, bobik, kukurydze na nasiona.

Zadanie 31.

Najlepszym przedplonem dla rzepaku ozimego, ze wzgledu na wczesny termin zbioru, jest

A.  Zzyto ozime.

B. pszenica ozima.
C. jeczmien ozimy.
D. pszenzyto ozime.

Zadanie 32,

Na glebach lekkich zalecana jest uprawa hubinu
A.  Zdhego.
B. bialego.

. zmiennego.
D. waskolistnego.

Zadanie 33.

W celu przyspieszania osiadania gleby po opdznionej orce siewnej stosuje si¢ wat

A, gladki.
B. wglebny.
C. kruszacy.

D. strunowy.

Zadanie 34,

Orka przedzimowa powinna by¢ wykonana na glgbokos¢

A, 1020 cm.
B. 2035 cm.
C. 35+45cm.
D. 45+55¢m.



Zadanie 35.

Pierwsza wiosenng dawke azotu pod zboza ozime najlepiej zastosowaé

A. nazamarznigtg glebe.

B. po ruszeniu wegetacji.

C. gdy rosliny osiagna petnie krzewienia.
D. gdy rosliny zaczynaja strzela¢ w zdzbto.

Zadanie 36.

Gospodarstwa ekologiczne do zwalczania szkodnikoéw powinny stosowa¢ metode

A. mieszang.

B. chemiczng.
C. biologiczng.
D. mechaniczna.

Zadanie 37.

Putapki, ramki chwytne, zapory itp. to metoda zwalczania szkodnikow

A. chemiczna.
B. biologiczna.
C. integrowana.

D. mechaniczna.

Zadanie 38.
Zastosowanie preparatow zawierajgcych zelazo u prosigt w pierwszych dniach Zycia ma na celu

przeciwdzialanie

A. anemii.
B. biegunce.
C. czerwonce.

D. brakowi apetytu.
Zadanie 39.

Optymalna temperatura w pomieszczeniach dla opasow wynosi

A. od2do8°C.
B. o0d8do10°C.
C. od10do 18 °C.
D. od18do 25 °C.

Zadanie 40.
Zdjecie przedstawia przyrzad do

A. korekeji racic.

B. poskramiania bydta.

C. przycinania rogdw u krow.

D. obcinania ogonkow u prosiat.




Zadanie 41.

Zdjecie przedstawia kojec

A. dla konia.

B. dla knura.

C. do odchowu cielat.

D. porodowy dla macior.
Zadanie 42.

Marketing to zespdt dziatan majacych na celu

A. opracowanie listy dostawcow i odbiorcow danego produktu.
B. ustalenie listy najlepszych producentéw danego produktu.
C. dzialanie zwigzane z eliminowaniem konkurencji.
D. badanie i ksztaltowanie potrzeb konsumentow.

Zadanie 43.

W krétkim okresie cena tucznikow na rynku wzrosta do poziomu 4,80 zt za 1 kg. Cena wykazuje duze

wahania osiggajac srednioroczng cene na poziomie 4,45 zt. Rolnik ma podpisang umowg wicloletnia na

odbior tucznikow po stalej cenie 4.60 zt. W takiej sytuacji rolnik

A. powinien zmieni¢ odbiorcg.
B. nie powinien zmienia¢ odbiorcy.
C. powinien poczekad na to, co zrobig inni.
D. powinien podpisa¢ umowe z inng firma.
Zadanie 44.
Minimalna odlegloé¢ budynku chlewni od studni wynosi
A. 10m
B. 15m
C. 20m
D. 25m
Zadanie 45.
Niedopuszczalna jest praca z maszynami, jezeli watek odbioru mocy nie posiada
A. oston.
B. gwarancji.
C. przegladu.
D. znakow jakosci.



Z.adanie 46.

Ziarno zbodz przeznaczone do dhugotrwatego przechowywania powinno mie¢ wilgotnos$¢ na poziomie

A 6%
B. 10%
C. 13%
D. 20%
Zadanie 47.

Chroni¢ zdrowie pracownika pracujacego w warunkach ucigzliwych mozna przez

A. dostarczenie positkow na stanowisko pracy.
B. skracanie czasu pracy w tych warunkach.
C. przydzielanie drugiej osoby do pomocy.

D. obnizenie normy wydajnosci pracy.

Zadanie 48.
Srodek ochronny niezbedny podezas pracy szlifierka katowa to

A. buty gumowe.

B. koszula flanelowa.
C. rckawice gumowe.
D. okulary ochronne.

Zadanie 49.

Pierwszg czynnoscia jakg trzeba wykonad ratujac 650]3@, ktdra ulegla porazeniu pradem, jest

A. odlgczenie zrédia pradu.

B. zawiadomienie dostawcy pradu.

C. sprawdzenie czy porazony oddycha.

D. powiadomienie pogotowia ratunkowego.

Zadanie 50

Wzdetej krowie, jezeli nie pomogty inne zabiegi, nalezy wykona¢

A. trokarowanie zwacza.

B. masaz powlok brzusznych.

C. odsysanie tresci zolgdkowe).

D. napowietrzanie tresci Zoladkowey.



